



## СТАНОВИЩЕ

От: проф.д.ик.н. Юлия Маркова Дойчинова  
Научна специалност Икономика и управление  
(Аграрна икономика)

Относно: конкурс за доцент научна специалност Организация и управление на производството (аграрен бизнес), област на висше образование 3 Стопански и социални науки, професионално направление 3.7 Администрация и управление, обявен в ДВ бр.6 от 21.01.2022 г.

### 1. Информация за конкурса

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Мениджмънт“ на Стопанския факултет на Тракийския университет гр.Стара Загора съгласно Заповед №474/24.02.2022г.

### 2. Информация за кандидата в конкурса

Гл.ас. д-р Георги Алексиев Алексиев е единствен кандидат за обявения конкурс. Той е бакалавър по специалност „Социология“ в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ (2004-2008) и магистър в Аграрен университет Пловдив по магистърска програма „Европейски експерт по земеделие и селски райони“ (2009-2010). Образователната и научна степен „Доктор“ му е присъдена от Тракийски университет Стара Загора по научна специалност „Икономика и управление“ (по отрасли – селско стопанство) през 2014г.

Професионалния стаж на гл.ас. Алексиев включва над 7 години професионален опит като асистент (2014-2015г.) и главен асистент (от 2015г.). Д-р Алексиев владее в много добра степен английски език и има висока компютърна грамотност.

### 3.Изпълнение на изискванията на заемане на академичната длъжност „доцент“ в Тракийския университет.

Кандидатът участва в конкурса за академичната длъжност в Тракийския университет с научна продукция и цитирания, за които набира 568,8 точки при минимално необходими национални изисквания от 400 точки. Този брой точки е формиран от изпълнението на показателите за защитен дисертационен труд; монография, която не е представена като основен хабилитационен труд; статии и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани и цитирания.

Общото превишение на минималните изисквания е с 42 %. Най-голямо е превишението за цитиранията – 200 % .

Представената информация показва, че научната продукция на кандидата чувствително надвишава изискванията за заемане на академичната длъжност „доцент“ в Тракийския университет. Общият брой точки е 245 при минимално необходим 50 точки. Най-висок е относителния дял на точките набрани от участие в 18 научни форуми (36,7 %), ръководство и участие 4 учебни и образователни проекти (30,6 %)

Обобщените данни показват, че общо при минимален праг 450 точки по всички показатели, заложен в оценъчната карта на Тракийския университет, кандидатът реализира 813,8 точки (180,8 %).

#### **4.Обща характеристика на представените научни публикации**

За участие в конкурса д-р Алексиев представя общо 25 броя научни трудове и учебни помагала, както следва:

- Хабилитационен труд – публикувана монография „Устойчиво развитие на българското пчеларство“ – 145 издателски страници;
- Статии и доклади, публикувани в научни издания реферирани и индексирани в световни бази данни с научна информация – 13 публикации на английски език;
- Статии и доклади, публикувани в нереферирани списания с научна рецензия или публикувани в редактирани колективни томове – общо 7 броя, от тях 2 броя публикации на английски език;
- Публикувана глава от книга (3 глави, от които 1 е самостоятелна);
- Самостоятелно електронно практическо ръководство „Конкурентноспособност на продукта“ – 127 стр.;

В заключение може да се обобщи, че научната продукция на д-р Алексиев превишава количествените показатели за заемане на академичната длъжност „доцент“ в Тракийския университет.

#### **5.Оценка на учебно-преподавателската дейност.**

Гл.ас.Алексиев провежда учебни занятия по дисциплините „Конкурентноспособност на продуктите“; „Управление на качество и електронна търговия“ в ОКС „Бакалавър“ и „Дигитален бизнес“, „Съвременни системи за електронно заплащане“ и „Сигурност на информационните активи“ в ОКС „Магистър“ в Стопанския факултет на Тракийския университет. Той преподава и във Ветеринарно-медицинския факултет учебната дисциплина „Икономикс и мениджмънт на животновъдството“ на английски език в ОКС „Бакалавър“. Кандидатът има разработени 5 броя учебни програми.

Учебната натовареност за периода 2018-2021 г. е 1267,5 учебни часа (в т.ч. 135 ч. на английски език).

Осъществил е научно ръководство на 1 брой факултетен научноизследователски проект с тематика, свързана с учебната дисциплина „Конкурентноспособност на продуктите“.

Гл.ас. д-р Алексиев е автор на практическо ръководство по учебните програми на дисциплините „Конкурентноспособност на продуктите“ и „Електронна търговия“, в което са разработени методическите въпроси на изучаваните теми и са включени примери и казуси, свързани с оценката и анализа на конкурентноспособността на българските биопродукти и устойчивите хранителни вериги.

Като цяло учебно-преподавателската дейност на кандидата заслужава висока оценка.

#### **6.Обща характеристика на представените научни публикации**

В тематично отношение публикациите съдържат следните научни направления: Устойчиво развитие на българското пчеларство – 6 бр. публикации; Състояние и развитие на биологичното производство – 9 броя публикации; Производствен потенциал на селскостопанското производство в България – 8 броя публикации.

Разработената от кандидата монография е на тема „Устойчиво развитие на българското пчеларство“. В нея авторът проучва производствения потенциал, ефективността, конкурентноспособността и възможностите за устойчиво развитие на българското пчеларство. В разработената методическа рамка са включени подходи за изследване на равнището на устойчивост на производството на пчелни продукти в



България. Това е позволило да се установи производствения потенциал на пчеларския сектор, производството, ефективността и конкурентноспособността на пчелните продукти.

Интерес представляват разработките, посветени на биологичното производство на България. По-конкретно в тях се анализира и оценява конкурентната позиция на българските биопродукти и се установява потенциала за развитие на търговията с биопродукти на външния пазар (публикация 6.9).

Висока оценка заслужават и изследванията на реализацията на биопродукти в условията на устойчиво функциониране на хранителната верига у нас, както и формулираните изводи, препоръки и политики за развитие на биологичното земеделие (публикации 6.9, 6.10, 6.12).

Друго направление са научните разработки, посветени на изследване на производствения потенциал на селското стопанство и устойчивото развитие на хранително-вкусовата промишленост на България. Централно място в този анализ има икономическата оценка на производствените връзки и количественото определяне на маргиналният принос на всеки вложен разход в общото производство (публикации 7.5 и 10.2).

Производственият капацитет на българското биологично животновъдство е обект на публикация 6.6. В нея е акцентирано на прилагането на мерките на ОСП на ЕС и подобряване на производствения капацитет на сектора.

Представената информация дава основание за извода, че рецензираната научна продукция на гл. ас. Алексиев е посветена на значима за стопанската практика и е недостатъчно разработена тематика.

### **7. Оценка на научните и научно-приложни приноси.**

Научната продукция на гл. ас. Алексиев съдържа научни, методически и приложни резултати и приноси, които групирам като:

- ✓ Обогаляване на теоретичните основи на устойчивото развитие на пчеларството;
  - ✓ Разширяване и доразвитие на методическите основи на инструментариума за установяване на устойчивото развитие на българското пчеларство;
  - ✓ Разработване на методология за разкриване на влиянието на физиологичните, биологичните и здравни фактори върху организацията на биологичните производства;
  - ✓ Разработване и адаптиране на методическа рамка за изследване и оценка на устойчивото развитие на селскостопанските производства;
  - ✓ Разработване на модели за вземане на оптимални управленски решения и предложения за формулиране на управленски политики за реализиране на целите на устойчивото развитие на животновъдните производства;
  - ✓ Разширяване на методическата основа за установяване на влиянието на производствения потенциал върху локалното потребление на биопродукти;
- Научно-приложен характер имат приносите:
- ✓ Разработеният комплексен анализ на устойчивото развитие на българското пчеларство и на прилаганите политики, които формират устойчивостта на отделните производства;
  - ✓ Оценката на състоянието на биологичното производство на селскостопанска продукция и използваните възможности за подпомагане на производителите на биологични продукти;

✓ Разкриването на влиянието на биологичния начин на производство върху потреблението на български продукти. Формулирани са изводи и предложения за усъвършенстване на политиките за адаптивно управление на аграрния сектор.

Представените научни приноси и резултати доказват високата научна стойност, актуалност и практическа значимост на научната продукция на кандидата.


### **8.Препоръки.**

Препоръката ми към д-р Алексиев е в бъдеще да се насочи към разширяване на интердисциплинарния характер на изследователската си работа и към научни публикации в престижни научни издания.

### **Заклучение.**

Представената информация и оценки на изследователска и преподавателска дейност на кандидата доказват, че тя напълно отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и на Правилника за неговото приложение в Тракийския университет Стара Загора за заемане на академичната длъжност „доцент“. С пълна убеденост призовавам членовете на научното жури да гласуваме и да предложим гл.ас.д-р Георги Алексиев да бъде избран за академичната длъжност „Доцент“ в Тракийския университет по Организация и управление на производството (аграрен бизнес), област на висше образование 3 Стопански и социални науки, професионално направление 3.7 Администрация и управление

02.05.2022

Член на научно жури. !  
(проф.д.ик.н. Юлия Дойчинова)